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_A7_8D_E7_AE_80_E6_c44_71263.htm 现行会计准则规定的现

金流量表编制方法在实务上难于操作，而“日记凭证法”正

好弥补了这一缺陷。本文介绍了用“日记凭证法”编制现金

流量表主表的一般程序及其优点。 现金流量表是以收付实现

制为基础编制的综合反映企业一定时期现金流量状况的报表

。1998年1月1日我国《企业会计准则现金流量表》的正式实

施，在为报表使用者提供评价企业获取现金能力的可靠信息

方面，起到了较好的作用，向与国际会计准则的接轨迈出了

重要的一步。我国《企业会计准则现金流量表》规定：企业

应采用直接法报告经营活动的现金流量。常见的直接法有工

作底稿法和T形账户法，这两种方法都是以企业年度资产负债

表、利润表和胡关项目本年度的发生额为依据，通过编制调

整分录，将企业全年的收入、费用各支出以及资产负债表项

目的变化重新调整为经营活动、投资活动和筹资活动的现金

流量，以确定企业全年业务活动对现金流量产生的影响，为

报表使用者提供决策所需的信息。然而，使用这两种方法编

制现金流量表在具体操作方面仍存在一些缺陷：一是工作量

和难度较大。按现行规定，企业在用工作底稿法或T形账户法

编制现金流量表的过程中需编制大量的调整分录，且需调整

的项目对于初学者来说不易确定；二是与原始经济业务脱节

，溯源性较差。年末对一年来发生的现金收支及其相关业务

进行分析不免“事过境迁”，调整分录的准确性值得商议；

三是到年末才编制，影响现金流的因素无法及时得到反映和



控制。因此，我们有必要改进现金流量表的编制方法和编制

时间，以改善这些缺陷。笔者在实际工作中发现采用“日记

凭证法”按编制现金流量表，可将直接法变繁琐为简单，并

使其完全融合于日常会计核算方法体系中。“日记凭证法”

编制现金流量表是指依据对影响现金流的日记凭证进行分析

汇总，直接从凭证中得出数据并定期(通常按月)编制现金流

量表主表的一种方法。现以实例来阐明以“日记凭证法”编

制现金流量表的一般程序。编制程序1、经济业务发生时，根

据原始凭证填制记账凭证。注意在填制影响现金及现金等价

物收支的经济业务的凭证时，摘要的填写内容要尽量靠近与

之对应的现金流量表项目，以便对凭证进行分析时易于区分

。例：假定A公司200X年X月发生如下几笔影响现金流的经济

业务：(1) 5日，收到银行通知，用银行支付到期的商业承兑

汇票100 000元，增值税已于前期支付。(2)6日，购入原材料

一批，用银行存款支付货款150 000元，以及购入材料支付的

增值税额为25 500元，款项已付，材料未到。(3)10日，用银

行承兑汇票支付采购材料价款，公司收到开户银行转来的银

行汇票多余款收账通知。购入材料及运费99 800元，支付的增

值税额为16 966元，原材料已验收入库。(4)12日，销售产品

一批，销售价款700 000元，应收的增值税额为119 000元，货

款已由银行收妥。(5)30日，公司将要到期的一张面值为200

000元的无息银行承兑汇票(不含增值税)，连同解讫通知和进

账单交银行办理转账。收到银行盖章退回的进账单一联。款

项银行已收妥。对这些经济业务进行确认，并编制日记凭证

。本例汇总如下，见附表1。日期 摘 要 借方科目 贷方科目 金

额 备 注 一级科目 明细科目 一级科目 明细科目 X.5 支付到期



票据（付货款） 应付票据 银行存款 ￥100 000.00 付字1号 X.6 

购料付货款及增值税 材料采购 银行存款 ￥150 000.00 付字2号 

应交税金 应交增值税进项税 银行存款 ￥25 500.00 付字2号

X.10 购料付货款及增值税 原材料 银行存款 ￥99 800.00 付字3

号 应交税金 应交增值税进项税 银行存款 ￥16 966.00 付字3号

X.12 销货收货款及增值税 银行存款 主营业务收入 ￥700

000.00 收字1号 银行存款 应交税金 应交增值税 销项税 ￥119

000.00 收字1号 X.30 兑现到期票据（收货款） 银行存款 应收

票据 ￥200 000.00 收字2号 附表1 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


